

Oponentský posudok

v rámci inauguračného konania v odbore HIK ekonomika a manažment podniku inauguranta doc. Ing. Mareka Potkányho, PhD.

Predmetom oponentského posudku je posúdenie a zhodnotenie jednotlivých súčastí inauguračného spisu doc. Ing. Mareka Potkányho, PhD. v štruktúre podľa požiadaviek Ekonomickej fakulty UMB, kde sa inauguračné konanie uskutočňuje.

1. Najvýznamnejšie diela inauguranta

Uchádzač v rámci inauguračného konania predložil tri najvýznamnejšie diela, ktoré charakterizujú zameranie jeho vedeckej školy. Konkrétne je to samostatná vedecká monografia vydaná na domacom pracovisku inauguranta na Technickej univerzite vo Zvolene, vysokoškolská učebnica v spoluautorstve vydaná takisto na TU Zvolen a článok v spoluautorstve v zahraničnom vedeckom časopise E+M. Vo všetkých troch prípadoch možno konštatovať, že obsahovo korešpondujú s profilom príslušného odboru HIK a inaugurant sa v nich profiluje ako odborník na problematiku ekonomiky a manažmentu podniku so zameraním na kontroling, manažment nákladov a facility management.

V prvej publikácii charakteru vedeckej monografie pod názvom „Perspektívy využitia facility managementu pre zvyšovanie konkurencieschopnosti lesníckych a drevárskych podnikov“ z roku 2015 sa autor venuje komplexne problematike facility managementu a skúma potenciál jeho využitia v lesníckych a drevárskych podnikoch s ohľadom na nákladovú efektívnosť. Kľúčovým výsledkom vedeckej monografie sú autorove návrhy modelu implementácie facility managementu v predmetných podnikoch ako aj špecifikácie opisu pracovného miesta facility manažéra. Tento publikačný výstup hlavne v jeho návrhovej časti hodnotím ako veľmi zaujímavý, s viacerými inšpiratívnymi výsledkami nielen pre teóriu, ale najmä pre prax.

Otázka do rozpravy: Aký je váš odhad percentuálneho podielu úspor nákladov využitím facility managementu v porovnaní s celkovými úsporami v sledovaných podnikoch. Môže byť táto úspora významná?

Druhou posudzovanou publikáciou je domáca vysokoškolská učebnica „Kalkulácie a rozpočty“ z roku 2015 vydaná v spoluautorstve. Učebnica sa podrobne zameriava na vybrané oblasti kontrolingu a zároveň vysvetľuje spôsoby kalkulácií a rozpočtovania v podnikateľskom prostredí. Ide o rozsiahlu (197 strán) a ucelenú publikáciu obsahujúcu teoretické princípy danej problematiky ako aj príklady z hospodárskej praxe, ktorá výrazne demonštruje autorovu pedagogickú spôsobilosť.

Poslednou posudzovanou publikáciou je článok Outsourcing of facility management, ktorý vyšiel v časopise E+M v roku 2013 v spoluautorstve. V článku sa autori zaoberajú možnosťami outsourcingu facility manažmentu a prezentujú výsledky výskumu využitia outsourcingu v drevospracujúcich

podnikoch. Záver článku tvoria faktory determinujúce mieru využitia outsourcingu. V súvislosti s uvedeným článkom konštatujem jeho teoreticko-praktický charakter ako aj skutočnosť, že vzbudil pomerne veľkú odozvu, čoho dokladom je viac než 50 citačných ohlasov.

Otázka do rozpravy: Predmetný článok hodnotí využitie outsourcingu do roku 2013. Ako hodnotíte úroveň využívania tohto nástroja v súčasnosti z kvalitatívneho i kvantitatívneho hľadiska?

2. Pedagogická činnosť

Pedagogickú činnosť doc. Potkányho možno hodnotiť ako pomerne rozsiahlu s presahmi do viacerých študijných programov v rámci odboru ekonómia a manažment s osobitným zameraním na vybrané manažérsko-ekonomické aspekty riadenia financií podnikovej sféry.

Prehľad pedagogickej činnosti z pohľadu zabezpečovania a garantovania predmetov ako i množstva vyučovaných nosných predmetov študijného odboru na všetkých stupňoch štúdia jednoznačne preukazuje akceptáciu inauguranta príslušnou vedeckou komunitou, ale aj vysokú pedagogickú erudovanosť a nasadenie.

Záverečné práce vedené uchádzačom na jednotlivých stupňoch štúdia sú svojim zameraním plne kompatibilné s vedecko-pedagogickým profilom uchádzača. Z kvantitatívneho hľadiska počtom vedených prác výrazne prekračujú požadované minimálne počty v kritériách pre inauguračné konania na Ekonomickej fakulte UMB.

Rovnako stupeň zapojenia do medzinárodných projektov nevýskumného charakteru indikuje schopnosť uchádzača poskytovať študentom kompatibilné poznatky so súčasnou úrovňou poznania v medzinárodnom prostredí. Za významný počin uchádzača považujem aj jeho snahu o zabezpečenie štúdia vlastnou študijnou literatúrou a textami ako aj participáciu na vysokoškolských učebniciach a odborných monografiách vydaných doma i v zahraničí.

3. Vedeckovýskumná a publikačná činnosť

Vedeckovýskumná a publikačná činnosť uchádzača je veľmi intenzívna a nesie zreteľné stopy projektového riadenia, kedy podstatná časť vedeckých a výskumných prác uchádzača inklinuje k výskumným projektom, ktorých bol uchádzač integrálnou súčasťou. A to v pozícii riešiteľa, zástupcu alebo v pozícii vedúceho projektu v rámci širokej škály riešených projektov, domácich či zahraničných grantových schém.

Rovnako ako v prípade troch najvýznamnejších prác sa tvorivá činnosť a relevantné vedecké výstupy autora do hĺbky zameriavajú na problematiku riadenia podnikových financií, riadenie nákladov ako i na ďalšie oblasti podnikového manažmentu (manažment kvality, manažment ľudských zdrojov), čo vytvára do budúcnosti predpoklady pre formulovanie ďalších výskumných otázok a hypotéz v týchto oblastiach a ústiach do prípravy a publikovania kvalitných publikácií či predkladania nových výskumných projektov.

Kvalitatívnu úroveň vedeckovýskumných a publikačných aktivít podčiarkuje aj vysoké celkové množstvo ohlasov v počte takmer 1000 (z čoho väčšinu tvoria citácie a ohlasy v databázach WoS a Scopus) a dokumentuje to tiež akceptáciu jeho výsledkov v medzinárodnom rozmere.

4. Plnenie kritérií pre vymenovanie

Môžem konštatovať, že z predloženého prehľadu plnenia kritérií na vymenovanie za profesora jednoznačne vyplýva, že uchádzač dané kvantitatívne kritériá stanovené Ekonomickou fakultou UMB spĺňa a vo väčšine prípadov aj výrazne prekračuje.

5. Odporúčanie pre udelenie vedecko-pedagogického titulu

Na základe uvedených parciálnych hodnotení dĺžky a kvality pedagogickej činnosti, intenzity zapojenia do vedeckovýskumných aktivít, podľa publikačnej aktivity ako aj širokého ohlasu na práce uchádzača môžem vyjadriť názor na jeho zrelosť stať sa vysokoškolským učiteľom s vedecko-pedagogickým titulom profesor. Vzhľadom na uvedené **udelenie vedecko-pedagogického titulu profesor pánovi doc. Ing. Marekovi Potkánymu, PhD.** po úspešnej inauguračnej prednáške **jednoznačne odporúčam.**

6. Otázky do rozpravy

v texte

V Banskej Bystrici, 6. 8. 2022

prof. Ing. Peter Krištofík, Ph.D.